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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Odczytanie informacji geograficznych przedstawionych

Korzystanie z informaqji | |0 i fotografii (IT 1.1)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie poprawnych nazw trzech obiektow.

1 p. — za podanie poprawnych nazw jednego lub dwoch obiektow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A. Rymanow

B. Mogita

C. Sucha Goéra

Zadanie 2. (0-2)

Odczytanie informacji geograficznych przedstawionych
na mapie (II'1.1)

Korzystanie z informacji

Schemat punktowania

2 p. — za podanie poprawnych nazw czterech obiektow.

1 p. — za podanie poprawnych nazw dwoch lub trzech obiektow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Winiarska

Olzy

Tabor

Rudawka Rymanowska

Zadanie 3. (0-1)

Wykonanie na podstawie mapy obliczen matematyczno-

Korzystanie z informacji _geograficznych (I 2.2.)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne obliczenia i poprawny wynik w metrach.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
500 m n.p.m. — 340 m n.p.m. = 160 m
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Zadanie 4. (0-1)

Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego

Korzystanie z informacji zagadnienia (11 1.3)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi
— Szlak prowadzi przez teren o urozmaiconej rzezbie.

— Na szlaku leza uzdrowiskowe miejscowosci (Iwonicz-Zdrdj i Rymanoéw-Zdroéj) i obiekty
turystyczne, np. pomnik przyrody, zabytki (Dom Zdrojowy i Stary Patac).

Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji Porownanie obszarow przedstawionych na mapie (II 1.4)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie czterech poprawnych roznic.

1 p. — za podanie trzech poprawnych roznic.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Roznice w srodowisku przyrodniczym:

— Obszar C3 jest w wiekszosci pokryty lasem, a obszar K3 jest bezlesny.
— Obszar C3 ma bardziej urozmaicong rzezbg terenu niz obszar K3.

Roznice w zagospodarowaniu:
— Tylko w polu K3 wystepuje zapora wodna i sztuczny zbiornik wodny.
— Tylko w polu C3 wystepuje ujecie wod mineralnych.

Zadanie 6. (0-1)

Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego

Korzystanie z informacji zagadnienia (IT 1.3)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi
Amatorzy sportéw zimowych:
wyciag narciarski

Turysci zainteresowani poznawaniem obiektéw kultury materialnei:
zabytkowe koS$cioty (kapliczki)
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Zadanie 7. (0-1)

Wykonanie na podstawie mapy obliczen matematyczno-

Korzystanie z informacji _geograficznych (11 2.2.a)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne obliczenia i poprawny wynik.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Skala mapy 1 : 50 000
I mm-50m
Obliczenia

I mm—-50m
3mm-—Xx

x=150m

Zadanie 8. (0-2)

Przedstawienie powiazan w systemie czlowiek — przyroda —

Tworzenie informacji cospodarka (I 1.1)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow.

1 p. — za podanie jednego poprawnego argumentu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Brak barier ograniczajacych dzialanie wiatru (brak zalesienia, otwarty teren).

— Turbiny wiatrowe zlokalizowano na stoku dowietrznym wzniesienia, na ktorym wystepuja
wigksze predkosci wiatru niz w nizej potozonych obszarach.

Zadanie 9. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ nastepstw ksztaltu i ruchoéw Ziemi (1 1.2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
P.F,P,F

Zadanie 10. (0-2)

Opisanie procesu zachodzacego na obszarze przedstawionym
na fotografii (11 3.1.b)

Korzystanie z informacji
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Schemat punktowania

2 p. — za podanie nazwy poprawnego procesu i poprawny opis procesu.

1 p. — za podanie nazwy poprawnego procesu albo poprawny opis procesu.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
Proces: erozja wgtebna

Opis przebiegu np.:

W gbérnym biegu rzeki woda w korycie rzecznym ptynie z duza predkoscia, transportujac duza
ilos§¢ materialu skalnego, ktory uderzajac o podloze skalne, silnie je Ztobi, Prowadzi to do
poglebiania dna rzeki i powstania V-ksztattnej doliny rzeczne;.

Zadanie 11. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ genezy gtownych rodzajow skat (I 1.8)

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.,D.

Zadanie 12. (0-1)

Znajomos$¢ procesow geologicznych zewnetrznych

Wiacomalel Trostminic ksztaltujacych powierzchni¢ ladow (I 1.5)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
korazja

Zadanie 13. (0-1)

Znajomos¢ procesow geologicznych zewnetrznych

Wizdomosd i tozumicnic ksztattujacych powierzchnie ladow (I 1.5)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech srodowiska przyrodniczego.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Wystepowanie suchego klimatu.
— Obecnos¢ luznego materialu skalnego.
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Korzystanie z informacji

Przedstawienie cech charakterystycznych wskazanego
obszaru na podstawie zrédta informacji (II 3.1.a)

Schemat punktowania

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedng poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
a) B.
b) B.
c) A.

Zadanie 15. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomosc¢ sieci rzecznej Polski (I 1.22)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

1 — Baltyckie
2 — Polnocne
3,4 — Czarne

Zadanie 16. (0-2)
a)

Korzystanie z informacji

Przedstawienie cech charakterystycznych wskazanego
obszaru na podstawie zrodta informacji (II 3.1.a)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

b)

Korzystanie z informacji Przetworzenie informacji przedstawionych na mapie (II 1.8)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uporzadkowanie czterech regionow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Strona6z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Poprawna odpowiedz
B-D-A-C

Zadanie 17. (0-3)

Przedstawienie zjawisk zachodzacych na frontach

Rorzystauie z amormacyt atmosferycznych (II 3.1.b)

a)

Schemat punktowania

1 p. — za uzupehienie rysunkow nazwami wtasciwych frontow atmosferycznych.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Rys. 1. front chtodny
Rys. 2. front cieply

b)

Schemat punktowania

1 p. — za uzupehienie rysunkéw nazwami wtasciwych mas powietrza.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Rys. 1. od lewej: zimne, ciepte
Rys. 2. od lewej: ciepte, zimne

)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 18. (0-3)

Znajomo$¢ mapy administracyjnej i parkow narodowych

Wiadomosci i rozumienie Polski (I 8.1, 104)

a)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie czterech komorek.

1 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch lub trzech komorek.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Karkonoski — dolnoslaskie — 4
Wolinski — zachodniopomorskie — 2
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b)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Karkonoski — B
Wolinski — C

Zadanie 19. (0-1)

Znajomos¢ zroznicowania rozmieszczenia ludnosci

Wiadomosci i rozumienie A
na swiecie (14.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor trzech panstw.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Filipiny, Liban, Sri Lanka

Zadanie 20. (0-1)

Przedstawienie skutkow procesow demograficznych
zachodzgcych w Polsce (I113.1.b)

Korzystanie z informacji

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych skutkow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Rosnaca liczba ludnosci w wieku poprodukcyjnym powoduje wzrost obcigzenia budzetu
panstwa wyptacanymi $wiadczeniami (renty, emerytury).

— W przyszto$ci moze wystapi¢ niedobor sity roboczej i spadek wptywoéw do budzetu panstwa
z powodu odprowadzania podatkow przez mniej liczng grupe pracujacych.

Zadanie 21. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ typow zespotow miejskich (1 7.3)

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F,P
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Zadanie 22. (0-2)
a)

Korzystanie z informacji

Przedstawienie zaleznosci miedzy zjawiskami zachodzacymi
na danym obszarze (I 3.1.c)

Schemat punktowania
l p. — za podanie poprawnego uzasadnienia.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

W Chinach i Indiach, pomimo wigkszej produkcji energii elektrycznej ogotem niz w krajach
lepiej rozwinigtych, produkcja energii na 1 mieszkanca jest nizsza. Oznacza to mniejsza
dostepnosc¢ energii dla mieszkancow, pomimo duzej produkcji ogolne;.

b)

Przedstawienie przyczyn zjawisk zachodzacych na danym

Korzystanie z informacji obszarze (I 3.1.b)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— W Chinach rosnie liczba ludnosci i dynamicznie rozwija si¢ przemysl, co generuje wzrost
produkcji energii.

— Niemcy osiagnety wysoka produkcje energii na 1 mieszkanca. Popyt na energic jest
zaspokojony i nie ma potrzeby dalszego duzego wzrostu produkciji energii.

— Ustugi, ktore dominuja w gospodarce Niemiec, nie stwarzaja duzego popytu na energieg,
w przeciwienstwie do gospodarki Chin opartej na rozwoju tradycyjnego przemystu.

Zadanie 23. (0-2)

Znajomos$¢ wykorzystania alternatywnych Zrodet energii

Wiadomosci i rozumienie (I 26)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy.

1 p.— za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy albo za poprawne uzupetnienie kolumny Energia.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Norwegia — wod pltyngcych — obecnos¢ licznych gorskich rzek o duzym spadku
Islandia — geotermalna — potoZenie wyspy na ryfcie

Kalifornia — stoneczna — duza liczba dni z bezchmurng pogoda
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Zadanie 24. (0-2)

Przedstawienie skutkow procesow demograficznych

Roreystamie z mormacy zachodzacych w Polsce (I113.1.b)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wyjasnienie dla przemystu metalurgicznego i przemystu lekkiego.

1 p. — za poprawne wyjasnienie dla przemystu metalurgicznego albo przemystu lekkiego.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Przemyst metalurgiczny:

Spadek udzialu jest skutkiem zamykania w Polsce zakladow przemystowych z powodu
zmniejszenia zapotrzebowania na wyroby przemystu surowcochtonnego oraz nizszych cen
wyrobow metalurgicznych na rynkach zewnetrznych.

Przemyst lekki:
Spadek udziatu tego przemystu wynika ze zmniejszenia eksportu wyrobow widkienniczych

i odziezowych oraz wzrostu konkurencyjnosci tanich towarow importowanych, produkowanych
gtownie w Azji Wschodniej.

Zadanie 25. (0-2)

Znajomos$¢ zréznicowania sposobow gospodarowania

Wiadomosci i rozumienie L A
w rolnictwie Polski (I 3.1)

Schemat punktowania

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedng poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A., D.

Zadanie 26. (0-3)
a)

Wiadomosci i rozumienie

Znajomos¢ zréznicowania sposoboéw gospodarowania
w rolnictwie Polski (I 3.1)

Schemat punktowania
I p. — za podanie przyczyny.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Tradycyjne dziedziczenie ziemi w wielodzietnych rodzinach wiejskich.

— Polityka panstwa w okresie gospodarki socjalistycznej, niesprzyjajaca powigkszaniu
powierzchni gospodarstw indywidualnych.
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b)

Ocenianie zjawisk zachodzacych w srodowisku
geograficznym (III 1.5)

Tworzenie informacji

Schemat punktowania

2 p. — za wybor pafistwa i dwa poprawne argumenty.

1 p. — za wybor pafistwa i jeden poprawny argument.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Francja

— Udzial duzych gospodarstw sprzyja specjalizacji i uzyskiwaniu duzych dochodow
z produkeji rolne;.

— Udzial duzych gospodarstw sprzyja mechanizacji prac, co przeklada si¢ na wyzsza
wydajnos¢ pracy.

albo

Polska

— Rolnictwo ma w duzym stopniu naturalny charakter pod wzgledem ekologicznym,
wynikajacy z duzego udzialu matych gospodarstw o zréznicowanej strukturze upraw
1 hodowli.

— Mate gospodarstwa majg nizsze dochody i przez to stosuja mniej nawozow sztucznych oraz
chemicznych $rodkéw ochrony roslin.

Zadanie 27. (0-2)

Scharakteryzowanie problemu istniejacego w srodowisku
geograficznym (III 2¢)

Tworzenie informacji

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Pozytywny:
— Powstawanie nowych miejsc pracy w ushugach.

— Rozbudowa infrastruktury technicznej zwickszajacej rowniez komfort zycia mieszkancow
obszaréw turystycznych.

Negatywny:
— Turystyka nie zapewnia statych dochodéw z powodu przewagi ofert pracy sezonowe;j.

—  Wazrost popytu na zywno$¢ w sezonie letnim, co skutkuje wyzszymi cenami, rowniez dla
statych mieszkancow obszarow turystycznych.
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Zadanie 28. (0-2)
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Wiadomosci i rozumienie

Znajomos¢ mapy politycznej $wiata i udzialu Polski
w migdzynarodowych dziataniach w celu rozwiazywania
konfliktow zbrojnych (I 8.1, 9.3)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupelnienie jednego wiersza w tabeli albo za poprawne uzupelnienie
kolumny Nazwa panstwa.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Afganistan — C
Irak — D
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